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Ami kor a Bükk-fenn sík egyik ma gas la -
tán ül tem, Jó zsef At ti la cso dá la tos Ódá -
ja ju tott eszem be és le per gett előt tem
az egész éle tem. El mond ha tom, hogy él -
mé nyek kel te li gyer mek ko rom volt, és
ese mé nyek ben, ta pasz ta la tok ban bő -
vel ke dett szak mai pá lya fu tá som. Min d -
e zért há lás va gyok a sors nak.

Fel né me ten szü let tem, itt él tem át a há -
bo rús éve ket 6 éves ko ro mig, ezt kö -
ve tõ en 12  éves ko ro mig gya kran köl -
töz tünk, Fel né met után Bé la pát fal ván,
Mát ra fü re den, Mó nos bél ben és vé gül
Eger ben lak tunk. A sok köl tö zés szü -
leim nek ren ge teg gon dot oko zott, ne -
künk, gye re kek nek vi szont él mé nyek
so ka sá gát je len tet te.

Bé la pát fal va  – ami kor ott lak tunk
(1947–50 kö zött) – még fa lu volt. Igaz,
hogy volt ott egy ce ment gyár, de a te -
le pü lés még so ká ig meg õriz te a ha mi -
sí tat lan fa lu si élet for mát, amely  mind -
má ig szép em lék ként ma radt meg
benn em. A sok fé le há ziál lat, a disz nó -
ö lés, ke nyér sü tés ke men cé ben, a haj -
na li ka kasszó és még sok min den fe -
lejt he tet len szá mom ra.

A kö vet ke zõ la ká sunk Mát ra fü re den
volt, itt két évig lak tunk (1950–52 kö -
zött), ahol egy egész más vi lág fo ga -
dott min ket. La ká sunk tól 5 perc já rás ra
volt a Koz máry ki lá tó, ahon nan le néz -
ve alig le he tett lát ni há za kat a fák közt,
egy nagy park volt az egész te le pü lés.
Az er dõ, a ki rán du lá sok, a Pi pis-hegy,
a vi tor lás re pü lõk, ezek mind-mind azt
je len tet ték, hogy öröm volt ott lak ni. 

Mát ra fü re drõl Mó nos bél be köl töz -
tünk. Apán kat Fü re drõl Eger be he lyez -
ték, de Eger ben nem tud tak la kást ad -
ni, ide ig le ne sen fe la ján lot ták a
mó nos bé li „fel sõ kas télyt”, amely nagy
park já val, er dõ vel, pisz trán gos tó val,
szö kõ kút tal, me den cé vel, gyü möl csös -
sel va ló sá gos pa ra di csom volt gye re -
kek számá ra. (Ld. az elõ zõ lap szám -
ban meg je lent cikk anya got – a szerk.)

Ami kor ott lak tunk (1952–53), ak kor
zaj lot tak az 1952. évi hel sin ki olim pia
ese mé nyei. A ma gya rok si ke rei (16
arany) annyi ra fel lel ke sí tet tek ben nün -
ket, hogy mi, gye re kek is meg ren dez -
tük ma gunk olim piá ját, amely Mó nos -
bé li Olim pia né ven ma radt meg
ben nünk. Et tõl kezdve éle tünk ré szé vé
vált a sport, bá tyám is, én is si ke re ket
ér tünk el gim ná ziu mi éve ink alatt kü -
lön fé le spor tá gak ban. 

A mó nos bé li két évünk alatt ke rül -
t em köz vet len kap cso lat ba az Eg ri
(Nyu gat-bük ki) Er dõ gaz da ság gal, ami -
kor bá tyám és én a fel sõ ta go za to sok -
kal cse me te ka pá lás ban vet tünk részt a
Gi lit ka kör nyé ki er dõk ben. 

Fõ nö künk ak kor Na hóczki La ci bá csi
– szar vas kõi er dész – volt, aki Na hóczki
Lász ló ko ráb bi eg ri er dé szet ve ze tõ
na gyap ja. Tu laj don kép pen ez zel kez dõ -
dött el a má ig tar tó szak mai pá lya fu tá -
som az er dé szet ben. Ezt kö ve tõ en min -
den nyá ron, be le ért ve a so pro ni éve ket
is, az er dõ gaz da ság nál dol goz tam. A ké -
pen még egy is me rõs: Sza bó Elek, a ké -
sõb bi Le xi bá csi, a le gen dás hí rû er dé -
szet ve ze tõ Fel sõ tár kány ban.

Mó nos bél után a kö vet ke zõ hely szín
a Bükk-fenn sík, ahol két nyá ron (1955–
56) dol goz tunk bá tyám mal cse me te ka pá -
lás ban Gold bach Ká roly hár mas kú ti er -
dész ke ze alatt. Ab ban az idõ ben a fenn -
sí kon nagy sza bá sú fa ki ter me lé sek vol tak.
Az er dõ fe lú jí tá sok hoz csak a fenn sí kon 8
cse me te kert mû kö dött, ezen kí vül szé né -
ge tés, mé szé ge tés és szin te min den er dé -
sze ti te vé keny ség zaj lott. Az er dõ mun -
ká sai nak el he lye zé sé re fe lé pült a
hár mas kú ti mun kás szál ló 1953-ban.

Az új szál ló ban lak tunk eme le tes va s -
á gya kon az er dei em be rek kel együtt,
és a hát tér ben lát ha tó  cse me te kert ben
dol goz tunk. 50 év el tel té vel egy ko ri fõ -
nö künk kel, Gold bach Kar csi bá csi val
és Do ros Pis tá val (õ is ve lünk dol go -
zott a cse me te kert ben) el lá to gat tunk
gyer mek ko ri mun kánk szín he lyé re.

A Bük kön töl tött idõ szá mun kra ta -
nul sá gos volt, meg is mer tük a „tõ mel -
let ti” em be rek éle tét. Ta núi vol tunk és
át érez tük a sok szor mo sto ha kö rül mé -
nyek kö zött dol go zó bük ki em be rek
sor sát.

A mó nos bé li és a Bükk-fenn sí ki él -
mé nye im ér lel ték meg benn em azt a
gon do la tot, hogy foly ta tom apám hi va -
tá sát, er dész pá lyán fo gom éle te met ki -
tel je sí te ni. Ezt az elha tá ro zást erõ sí tet te
meg a kö vet ke zõ ese mény. 

1958-ban Eger ben a Nép kert ben
(ma Ér sek kert) nagy sza bá sú er dé sze ti
és  me zõ gaz da sá gi ki ál lí tást ren dez tek,
ame lyen Lász ló bá tyám mal részt vet -
tünk elõ ször mint se gé de rõk az épít -
ke zé se ken, majd a ki ál lí tá si pa vi lo nok -
ban tár lat ve ze tõ ként.

A ren dez vé nyen hi he tet le nül so kat
ta nul tunk az er dé sze trõl, és meg is mer -
tük sok jö võ be ni kol lé gán kat. Itt volt
ki ál lít va Tal lér Pál (épí té si elõ adó volt
Mát rá ban) fest mé nyé be ágyaz va „Az
Er dõ fo há sza” örö k ér vé nyû fel hí vá sa
az er dõ ben já ró em be rek hez. Iga zán
nagy él mény volt.
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Az elõ zõk ben be mu ta tott elõz mé -
nyek után ér kez tem meg a So pro ni
Egye tem re, az al ma ma ter pad jai ba. Az
egye te mi évek alatt vég ig kap cso lat ban
vol tam az eg ri ek kel, a nyá ri gya kor la -
to kat az ot ta ni er dé sze tek nél vé gez tem.
Az el sõ év után az Er dõ kö ves di Er dé -
szet nél di plo ma ter ve zõk nél se géd kez -
tünk két év fo lyam tár sam mal – Szo ták
Fe ri vel és Sza bó Gyõ zõ vel –, má so dév -
ben az Eg ri Er dé szet nél dol goz tunk,
har ma dév ben Gyön gyös pa tán er dõ ren -
de zé si fe la da tot kap tam Ubicz Gyu la
mel lett. Ne gye dév után mo tor ral jár tam
az er dé sze te ket, di plo ma ter ve met ké -
szí tet tem.

A gya kor la tok so rán az idõ sebb kol -
lé gák tól sok se gít sé get kap tunk, so kat
ta nul tunk tõ lük, mi pe dig min dig meg -
ad tuk a tisz te le tet irán tuk.

Az Er dé sze ti és Fai pa ri Egye tem
elvég zé sé vel le zá rult éle tem nek el sõ
fel vo ná sa, a gyer mek- és diá ké vek na -

gyon szép idõ sza ka, és el kez dõ dött
egy má sik vi lág, a gya kor la ti élet nagy
erõ pró bá ja.

Eger bõl né gyen vé gez tünk 1964-ben.
Hár man, Ju riss Éva (Zsil völ gyi Lász ló -
né), Sza bó Gyõ zõ és én az er dõ gaz da -
ság nál (ak kor Nyu gat-bük ki Ál la mi Er -
dõ gaz da ság) kap tunk ál lást, Sós kú ti
György pe dig az Er dõ ren de zõ ség nél he -
lyez ke dett el. 

Ket ten, Éva és Gyõ zõ a Köz pont ban
kez dett, en gem pe dig az Épí té si Cso -
port hoz he lyez tek, amely a ha ma ro san
meg ala ku ló Mû sza ki Er dé szet hez tar -
to zott. Be val lom, nem kis fé lel mem
volt a nagy fe la dat tól, ahogy ak kor
mond ták, „be dob tak a mély víz be”. 

Ma, hosszú évek ta pasz ta la ta bir to -
ká ban úgy lá tom, hogy a nagy fe la da -
tok jó ha tás sal van nak a sze mé lyi ség fej -
lõ dé sé re, min den kez dõ nek „tõ mel lett”
kel le ne in dí ta ni szak mai pá lya fu tá sát.

Elõ ször mû sza ki ve ze tõ ként dol goz -
tam, majd két év után a Mû sza ki Er dé -
szet ve ze tõ je let tem.

Ezen a fo tó mon tá zson mu ta tom be
Mû sza ki Er dé szet szer te ága zó és sok fé -
le szak mát fe lö le lõ te vé keny sé gét. A tel -
jes ség igé nye nél kül a kö vet ke zõk kel
fog lal koz tunk: úté pí tés, ma gas épí tés,
gépek üze mel te té se, gép ja ví tás, ho mok -
bá nya, só der bá nya, asz ta los mû hely,
ács munkák, rob ban tó bri gád és még
min daz, ami ezek hez kap cso ló dik. Min d -
ezt 200 fõ fi zi kai és 12 fõ al kal ma zot ti
(mû sza ki és ad mi nisz tra tív) lét szám mal
ol dot tuk meg.

A Mû sza ki Er dé szet leg na gyobb fe l -
a da ta az er dé sze ti utak épí té se volt.

Ami kor be kap cso lód tam eb be a mun -
ká ba, már ja vá ban zaj lott az er dõ fel tá -
rás nagy kor sza ka és ez zel egyidejû leg
az er dé sze ti há zak épí té se. Fo lya mat -
ban volt a Mo csá ro si (Cse rép fa lu) és a
Bá nya hegyi út épí té se, és ezután a 70-
es évek vé gé ig min den év ben át ad tunk
egy szi lárd bur ko la tú bi tu men nel ke -
zelt fel tá ró utat. Ak kor még épül tek la -
ká sok és mun kás szál lá sok. A szol gá lati
és vál la la ti bér la ká sok száma elér te a
há rom szá zat, ezek egy ré sze 1945 elõtt
épült, na gyob bik ré szét az er dõ gaz da -
ság sa ját ki vi te le zés ben ké szí tet te. Má -
ra er dé sze ti ke ze lés ben csak né hány
ma radt.

Az épü le tek kö zül két épü let ér de -
mes ar ra, hogy ki emel jük: az Iván ka
(Do bro nyai) mun kás szál ló és a Vil la
Neg ra. Az Iván ka szál lót Bar csay Lász ló,
az ER DÕ TERV mér nö ke ter vez te, a Vil -
la Neg ra ter ve zõ je Bánky Jó zsef (Eg ri
Er dõ gaz da ság) volt, mind ket tõ egye di -
sé gé vel tû nik ki, és az zal, hogy az ak -
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ko ri tech ni kai szín vo nal csú csát va ló sí -
tot ták meg.

1965–70 kö zött a Mû sza ki Er dé szet ál -
lo má nyá ba tar to zott az er dõ gaz da ság tel -
jes szál lí tó park ja, te her gép ko csik, trak to -
rok, ra ko dó gé pek és az úté pí tõ gép park.
Idõ vel be bi zo nyo so dott, hogy ez így nem
tart ha tó, 1970-ben eze ket ki he lyez ték az
er dé sze tek hez, csak a gép ja ví tó mû hely
és az úté pí tõ gépek ma rad tak ná lam. 

A pro fil tisz tí tás foly ta tó dott, 1972-
ben szét vá lasz tot ták az épí tést és a
gép ja ví tást, én az Épí tés ve ze tõ ség fõ -
nö ke let tem, két ki vá ló mû sza ki ve ze -
tõm mel – Fó nagy pál Gé za és Sza lai
Gá bor – foly tat tuk az épít ke zé se ket.

Szak mai pá lyám egyik leg na gyobb
vál to zá sa 1977-ben tör tént. Adam kó Jó -
zsef 19 év után nyug díj ba ment, az új
igaz ga tó dr. Ko vács Je nõ igaz ga tó lett, a
he lyet te sek: Jáhn Fe renc és Pal la gi Bé -
la. En gem fel kér tek a Mû sza ki Osz tály
ve ze té sé re Jáhn Fe renc utó da ként. Nem
kis szo ron gás sal lép tem az új mun ka kör -
be, cé gi mé re tek ben ha tal mas ber uhá -
zá sok áll tak elõt tünk, ezek le ve zény lé se
volt az em bert kí vá nó fe l a da tom.

Az el sõ a Fel né me ti Fû ré szü zem tel jes
re kon struk ció ja 120 mil lió Ft ér ték ben.
Ami kor a mun ka kört át vet tem, a ter ve zés
volt fo lya mat ban (ER FA TERV), az el ké -
szült ter vek egy tel jes te he ra utó-ra ko -
mányt tet tek ki, a ki vi te le zés két évig tar -
tott (1978–80). 

Még nem fe je zõ dött be a fû ré szü ze -
mi ber uhá zás, már in dult a má sik nagy
mun ka, a Fa gaz da sá gi Üze mek zöld me -
zõs ber uhá zá sa Fel né me ten (1980–82).

Az új te lep ber uhá zá sá ra azért volt
szük ség mert a ko ráb bi te lep hely a Rá kó -
c zi úton nem ma rad ha tott a Cse bok szá ri
épít ke zé sek miatt. Az ott lé võ egy sé gek:

Gép ja ví tó, Épí tés ve ze tõ ség, Eg ri Er dé szet,
Köz pon ti Rak tár, és Fa gyárt mány Üzem
ré szé re épült az új te lep Fa gaz da sá gi Üze -
mek né ven, 105 mil lió Ft ér ték ben. Ké -
sõbb itt épült fel a Gép gyár tó Üzem is.

A két nagy ber uhá zás után újabb ke -
mény fe la dat kö vet ke zett a mûsza ki ak
számá ra: meg kez dõd tek az elõ ké szü le tek
az 1984 évi Fo gat haj tó Vi lág baj nok ság ra.

Az egy évig tar tó meg fe szí tett mun ka a
kö vet ke zõ épí té se ket tar tal maz ta: sta dion,
bírói to rony, is tá llók, Li picai szál lo da fe lú -
jí tá sa, ma ra tonpá lya és még sok-sok ki -
egé szítõ ber uhá zás. A vi lág baj nok sá got
kö ve tõ évek ben (1985, 86, 87, 88) nem -
zet kö zi baj nok sá go kat ren dez tek.

A 90-es évek szá mom ra nem hoz tak
lé le ke me lõ fe la da to kat, meg in dult az
ad dig gond dal fe lé pí tett va gyon tár gyak
pri va ti zá ció ja, a fo ko za tos le épí tés. En -
nek szo mo rú pél dá ja a Fel né met Fû -
rész, amely nek má ra már csak a hûlt

he lye ma radt. El mond ha tom, hogy ak -
tív ko rom utol só év ti ze de szá mom ra
nem ho zott si ke rél mé nye ket.

2003-ban nyug díj ba vo nul tam, ez zel
el kez dõ dött éle tem egy új kor sza ka. Le -
szál ló ág ba ke rült em, még is azt mond ha -
tom, hogy ez a kö zel két év ti zed sok mun -
kát je len tett szá mom ra, emel lett azon ban
örö mök ben, si ke rek ben bõ vel ke dett.

Az Eg ri Er dõ gaz da ság tör té ne té vel fog -
lal koz tam, er rõl írá saim je len tek meg az
Er dé sze ti La pok ban, ve tí té ses elõ adá so -
kat tar tot tam er dé sze te ink nél, egy al ka -
lom mal a So pro ni Egye te men. A Sze nio -
rok Ta ná csa ré szé re is be mu tat tam a több
mint 6000 fo tó ból ál ló gyûj te mé nyem egy
ré szét az Er dé szet tör té ne té bõl.

Adat gyûjtõ mun kám so rán gya ko ri
lá to ga tó ja vol tam a Le vél tár nak, és fel -
ke res tem idõs kol lég ákat, akik élõ ta -
núi vol tak az ese mé nyek nek.

Nagy öröm volt szá mom ra, ami kor
hosszan  tar tó mun ka ered mé nye ként
kéz be vet tem Fe je ze tek az Eg ri Er dõ gaz -
da ság tör té ne té bõl (Szerk.: Nagy Lász -
ló/Er dé sze ti La pok) cí mû köny vem el sõ
pél dá nyát. Azt hi szem, szak mai pá lya fu -
tá som csú csát je len tet te, ami kor az Ér se -
ki Pa lo ta dísz ter mé ben be mu tat hat tam
köny ve met, 2017. szep tem ber 5-én.

Wág ner Ti bor okl. er dõ mér nök
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